

DRAPPELUL

Ziar independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pe bănel. Industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRATI:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19 91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

MAREȘALUL BIRUITOR

Acum un an s'a dus din tre noi, trecând în veșnicie, una din cele mai reprezentative figuri ale eroismului românesc: ilustrul mareșal Alexandru Averescu.

Chipul lui de ostaș care și-a apărut țara cu glorie s'a așezat de un an în folsca icoanelor istorice ale neamului nostru, în ceruri, în rândul marilor eroi și mucenici cari au luptat și au murit pentru unitatea și mărirea Patriei.

La un an dela moartea ilustrului mareșal, românimea de pretutindeni, cu pietate adâncă, își ridică privirile spre marele eroism de care a dat dovadă în calitate de comandant al armatei a 2-a de pe frontul Mărăști-Mărășești 1917 și în cea demnitate de șef al Tronului, când, după unire, cu o energie de veritabil luptător, a știut extermina mișcările subversive care încercau să ne macine unitatea statului.

Dacă numai la acestea fape mari s'ar rezuma toată activitatea istorică a mareșalului Averescu, ar fi totuș de

ajuns ca istoria patriei să-i consacre una din cele mai strălucite pagini de recunoștință și mărire.

Dar, rolul mareșalului Averescu, om ridicat din popor, din sângele poporului român: cinstit, muncitor și înțelept — a fost, la temelie acestei țări, mult mai complex și mult mai roditor.

În masele poporului, Alexandru Averescu a fost idolatrizat, nu atât ca un erou al războiului de biruință, ci ca un părinte și frate al ostașilor din tranșe — și ca un ziditor al României unite și moderne.

Sever, dar drept — mareșalul Averescu a știut ca puțin alții să îndrume viața politică internă pe un drum de sănătos progres și de perfectă organizare.

Încercat în amarul zilelor de pe front, mareșalul Averescu și-a dăruit toată capacitatea și toată experiența întru ridicarea țării și a neamului, îndrumându-ne temeinic și sănătos pe alvia unei dezvoltări ce avea isvor comun cu trecutul istoric.

Nimeni nu l-a dușmănit. Toți l-am iubit mai presus de noi înșine, cu dragoste nemărginită, ca pe un erou al neamului.

Mareșalul Averescu a murit, acum un an, plâns de absolut toți românii.

Și, acum, la un an dela moartea lui, cu românii care-l vor plânge moartea la mausoleul dela Mărășești, unde i se face un parastas, vor plânge, cu aceeași durere, toți românii din toate plaiurile țării.

Pentru că l-am iubit mult; pentru că ne-a iubit tot așa de mult.

Mareșalul Alexandru Averescu a fost un om mare al zilelor mari pe care le-am în cercat în preajma unității neamului și în faza dintâi a consolidării noastre sufletești.

Viața lui, toată, cerem să ne fie și azi, mai ales azi, o icoană vie, însuflețitoare, un imperativ istoric, tuturor românilor, care trebuie să fie așa cum a fost el, pentru țară și neam.

c. v.

Pacea și liniștea

Zilele pe cari le trăim trebuie să fie pătrunse de liniște, căci fără de ea nu există progres, înaintare culturală și artistică. Pacea a fost întotdeauna gândul bun și călăuzitor de idei frumoase. Ideile nobile, gândurile mărețe s'au zămislit în urma marilor eforturi ale oamenilor consumați de bine și dragoste.

Când ne gândim câte epoce de seamă n'am avut în istoria omenirii în general și în special în istoria noastră națională. Ele au fost determinate de acei oameni plini de avânt spiritual, cari erau

conduși numai și numai de tot ce e înălțător.

Pacea creștină a fost adusă în lume de Mântuitorul Isus Hristos, El unicul mângâietor s'a sacrificat pentru ideea de Bine, de Frumos și Adevăr.

Chiar în momentele aceste grele când trece Europa, — când războiul nimicește atâtea ființe — gândul curat al omului se îndreaptă spre ideea de pace. — Liniștea este sentimentul de purificare a sufletului omenesc, când totul este înlăturat, rămânând numai ceea ce este într'adevăr binefacător. Bine facerea este fapta măreața a

celui ce știe, că în lume nimic nu poate rămâne nerăsplătit. Răsplata cea mare nu se caută în lumea aceasta efemeră, și materială, ea este de ordin mai înalt, de o spiritualitate perfectă, într'o lume cu totul aparte de ce vedem aci pe pământ, în lumea divină, a lui Isus Hristos — adică a Fiului lui Dumnezeu — fiindcă El ne-a spus: „Pacea am adus în lume”... — Pacea aceasta înseamnă, dezvoltare în sensul evaughelic — biruirea păcatului, a celui Duh al negației

(Continuare în pag. III-a)

Declarațiile d-lui președinte de consiliu C. Argetoianu făcute presei

BUCUREȘTI. — Solicitat de reprezentanții presei, d. Constantin Argetoianu, președintele consiliului de miniștri, a binevoit a răspunde la întrebarea:

— Ruteți să faceți precizări de prim ministru, care este în drumul noului guvern?

— Noului guvern? Nu poate fi vorba de un guvern nou. Dacă pot parafraza o butadă istorică, dați-mi voie să declar că nu s'a schimbat nimic în România și că a intrat numai un servitor mai mult în echipa strâns unită în jurul M. S. Regelui și în serviciul țării.

Caracteristica esențială a regimului creat prin Constituția din Martie 1938, regim întemeiat pe autoritatea Coroanei și sprijinit pe Frontul Renașterii Naționale, care oglindește întreaga noastră opinie publică: ESTE CONTINUITATEA.

Guvernul de azi continuă opera guvernului de ieri, după cum guvernul de mâine, va continua opera guvernului de azi.

Cea mai bună dovadă a acestei continuități o dă însăși alcătuirea ministerului care a depus așară jurământul sub președinția mea.

În ce privește problema internă, aceiași echipă care a muncit din greu până acum, va continua să lucreze și pe mai departe cu aceeași râvnă și să desvârșească programul început.

În ce privește politica externă, prezența mai departe a domnului Grigore Gafencu la ministerul afacerilor streine, este o sigură chează

și ce vom pași și de aci înainte pe calea celei mai stricte neutralități.

Cine vrea pacea în afară, trebuie să dea tuturor cetățenilor încrederea, că atâta timp cât voi fi eu în fruntea guvernului, nici cea mai mică abatere dela ordine, liniște și disciplina indispensabilă, în împrejurări atât de grele ci cele prin care trecem, nu va fi tolerată. Până și sămânța netrebnicilor și inconștienților ce ar încerca să tulbure mințile poporului nostru atât de bun și tolerant — trebuie stărpită.

Ne vom adresa tuturor românilor; vom cere fiecăruia, mic și mare, să se strângă într'un suflet și voință în jurul Regelui nostru, căci numai prin unirea tuturor vom putea face față greutăților care ne pândesc.

Toți românii trebuie să lase în aceste clipe la o parte orice patimă personală ori ideologică și să se desfacă din orice legături inutile, moștenite din trecut și să puie umăr la umăr în jurul Coroanei și al steagului țării.

Instalarea d-lui Radu ministrul propagandei

BUCUREȘTI. — Vineri dimineața a avut loc instalarea d-lui Al. Radu, noul ministru al propagandei. Instalarea s'a făcut într'un cadru solemn în prezența reprezentanților presei și a corpului funcționarilor ministerului.

Discursul domnului Al. Radu ministrul propagandei

Chemat prin încrederea Majestății Sale la conducerea acestui Departament sunt dator să-mi exprim întreaga mea grație pentru încrederea ce Majestatea Sa a binevoit a-mi face — cinstite pe care va trebui s'o justifice prin devotament și muncă în serviciul Tronului și Țării.

Am credința că însărcinarea mea îmi va fi ușurată în primul rând prin sprijinul pe care presa românească l'a dat în toate împrejurările marilor imperative naționale.

Chemarea României la viața na-

(Continuare în pag. IV-a)

Noul scriitor bănățean

În prealabil am câteva cuvinte de introducere, că la sosirea mea în Banat am luat contact cu puținii scriitori, câți îi avea îndată după războiu prin anii 1919—1921: Mihail Gaspar, Mia Cerna, Cassian Munteanu, Em. Novacovici și încă vro câțiva. M'am pus imediat la muncă cu partea mea de contribuție: folclorul, istoriografia literară bănățeană, geografia și sociografia Banatului prin cercetări serioase.

Pentru a lua contactul și schimbarea de idei, îndrumări și noi orientări literare cu întreaga presă literară a României, pentru a pune la dispoziție un organ de manifestare literară, de redresare efervescentă — am pus bază fondării unei reviste literare „Banatul Literar”, ca-

re în 4 ani continuativi și-a avut rolul și cuvântul hotărât în acest colț al României. O întreagă pleiadă de noi scriitori bănățeni și-au încercat puterile de afirmare. Natural, alții ca figurine alitau de invidie și pândeau prin cioburile de ferestruici ale unor sprințare efemere periodice timișorene cum e „Colț de Țară” și altele.

S'au născut noii și viitorii scriitori bănățeni. Actul de naștere l-am văzut... botez pela fotogenia Fruncea și eugenia lui... o busolă sfetcească, derutată complet în sens literar. Noi ăștiaștii suntem prea umili a ne ridica până la maiolicii președinți. Tata Oancea și Gh. Bălțeanu ai „Altărului Cărții”, cu cei 5 vicepreședinți și 8 secretari generali.

Să fim scriitori sinceri, leali, profunzi și peste tot modești. Modestia și nu îngâmfarea! Numai cu astfel de talente vom ridica Banatul cel literar. Noul scriitor bănățean sub zodia profundității va fi cel de mâine. În educația literară se pretinde o adevărată orientare asupra tuturor problemelor literare din România. Așa cum am declarat-o pe decadența în proză Dridri Goroniță, voi supraveghea îngâmfatele netalente masculine și feminine. I-am pus la punct pe cei mai mulți nazarineni ai literaturii bănățene — începând cu acele legende foiletoane asupra bacalaureatului literar, prezidate de mediocru... al 17. secretar al „Altărului Cărții”.

Înainte de toate scopul principal al scriitorilor bănățeni trebuie să fie literatura și educația literară proprie și a publicului bănățean.

Impărțind munca literară pe sate și orașe, am avea alte rezultate mai serioase.

Pretindem dela noii scriitori bănățeni (cari s'au născut și se vor naște) doctrina profundă a educației literare — științifice — artistice. Scriitorul cel nou bănățean va trebui să cunoască următoarele: rapsodia complexă a literaturii române, muzica, pictura, doctrinele religioase, folclorul, sociografia — măcar atâta, căci scriitori mari, consacrați trebuie să cunoască de o mie de ori mai mult.

Și iar mă rețin, la cine credeți?! La Zoltán Franyó... enciclopedistul miulericist, sârbătorit la vro 170 de tacâmuri înainte de câțiva ani în Timișoara de imberbii și mediocrii debutanți timișoreni pentru a salvagarda într'o antologie oarecare pe un Liviu Coman, Fabian Butan, P. Belu et tutti-frutti... Ce anomalie

literară bănățeană, când un Zoltán Franyó nu e stăpân pe frumusețile noastre literare! Parcă l-a întrebat pe Victor Orendi — Hommenau?! Ași — așa! Înălțuri deci cu antologia sa, care nu aduce niciun aport literaturii noastre! Că e antologie miulercească ori sfetcească — e altă treabă... literatură comercială!

Și iarăși mă întorc la noul scriitor bănățean! Mă opresc la ideologia metonimică a unor băieți, cari scriu cu piciorul o lirică imposibilă. Paranteza e: dacă-l vezi sămburele de talent în tine și prin tine... până la „Altărul Cărții”, dă-ți seama ce gândești și ce scrii. Căci din suflet și gând, caracter și noblețea se vede noul scriitor bănățean de azi și de mâine. Am o sarcină grea de îndrumare și orientare. Eu trebuie să văd cu ochii

(Continuare în pag. II-a)



Informațiuni

Cassa De Mattos and Sullivan, agenți ai Serviciului Maritim Român la Malta, a trimis d-lui gen. adj. Paul Teodorescu, ministrul Aerului și Marinei, următoarea telegramă, cu ocazia asasinării primului ministru Armand Călinescu:

Vă rog să primiți și transmiteți Guvernului și D-nei Călinescu, expresia celei mai profunde simpatii pentru greua pierdere încercată prin moartea tragică a Primului Ministru d. Armand Călinescu.

Orașul Bolgrad prin primul său d. maior Radacovici, a donat pentru aviație suma de 140.000 lei.

D. gen. adj. Paul Teodorescu ministrul Aerului și Ma-

rinei a mulțumit printr-o scrisoare pentru frumosul gest.

Regăsirea tabloului „Madona”

După 46 de ani cea mai nouă și re care face senzație în America este te desigur regăsirea celebrului tablou „Madona”. Acest tablou, opera cunoscutului pictor polonez Jan Stykanok, a fost furată în 1893 de la expoziția internațională din Chicago.

Tabloul a fost găsit într-o biserică din Philadelphia, dar fără a se afla cine a fost autorul furtului.

Moartea unui falimentar de record

William, cunoscutul magnat american care este celebru prin faptul că în 50 de ani a dat faliment de 30 de ori, s'a stins de curând din viață.

El a fondat multe spitale iar de câțiva ani se retrăsese din afaceri. Dar chiar așa retras a reușit să mai dea odată faliment cu proprietățile lui.

Prin decesul său, rămâne fiului lui o avere de 800.000 dolari.

Suntem informați, că, semi-recorderi avem și noi cu toate că încă n'au 50 de ani de existență.

Examenul de bacalaureat dela Arad s'a terminat

Joi după amiază, comisiunea de bacalaureat din Arad și a încheiat lucrările rezultatelor finale ale examenului.

Aceste rezultate sunt, în general, îmbucurătoare. Dintre cei 83 candidați înscriși la bacalaureat în se șinea de toamnă au reușit 56. Au fost respinși 25: 8 înși la proba scrisă și 17 la oral.

Avionul București—Arad—Budapesta

Incepând de azi se vor relua cursele zilnice cu București și Budapesta.

Plecarea dela București 11.50, sosirea la Arad 13.10. Plecarea dela Arad la 13.20, sosirea la Budapesta 14.20. Plecarea dela Budapesta la 14.05, sosirea la Arad la 15.05. Plecarea dela Arad spre București la 15.15, sosirea la București la 17.10.

TARIFUL

Arad — București 1750 lei, dus-întors 3150 lei.

Arad — Budapesta 1450 lei, dus-întors 2610 lei.

Funcționarii de stat, ofițerii activi, demnitarii și parlamentarii beneficiază de o reducere de 30 la sută.

Informații și bilete Tel. 25-11, sau 11-46. LARES Arad.

Spaima explicabilă

— Actorul. — Dăunzi, când interpretam pe Romeo, am jucat cu adevărat realism scena morții, că un spectolator a leșinat.

— Și ai aflat cine e?

— Da, croitorul meu.

Logica lui Moritz

— Ce faci acolo, amice Moritz, pentru ce verși medicamentul ce ți-am dat?

— Ascultă-mă, doctore: am venit la d-ta pentru că trebuie să trăiesc și d-ta, m'am dus apoi la farmacist pentru că el trebuie să trăiască de asemenea și acum vărs medicamentul pentru că... și eu vreau să trăiesc...

Prietene

După cât știam, erai certată cu M-me Popescu?

— Da, dar m'am împăcat cu Popescu, pentru ea să aflu cu ce m'a criticat Vasileasca.

Ca spital

— Nimic de făcut, dragă prietene, decât să-ți tai ambele mâini...

— Dumnezeu, ce mă fac eu care eram cel mai bun agent electoral?!

O idee...

— Mă simt foarte bine în noua mea locuință atât numai că seara o invadează fânșarii...

Uite, spre exemplu, acum câteva zile, o insectă a mușcat-o pe nevastă-mea de buze așa de tare că nu poate vorbi nici azi...

— Nu mai spune!... Nu vrei cumva s'o găzduiești câteva seri și pe nevastă-mea la tine?

Fraternitate

— Dacă văd un băiat rău chinuind un biet măgar și eu îl împiedic, ce înseamnă asta?

— Fraternitate, d-le profesor.

DE INCHIRIAT

o locuință cu 2 camere, bucătărie și dependințe.

Arad, str. Sarmisegetuza No. 15.

Curs de limbă italiană la Arad

Cu începere dela 2 Octombrie se vor relua lecțiile gratuite de limbă italiană, sub auspiciile „Institutului de Cultură Italiană” din București, sub conducerea d-lui Virgilio Pellegrini. — Inscrisurile se primesc în sala de scrimă din Palatul Cultural dela orele 15—20.

poiesc frunze de argint; codrului trecând cărarea chiotesc de sună zarea,

Mă cunosc pădurile și-mi oferă murile;

mă cunosc amurgurile și-mă oferă pargurile, —

că-s fecior de curcubeu: cale pe-a stelelor tulle,

birui vremea lacomă, din azur tai plapomă,

iar când vulturi tipă'n stol scriu pe poenet de pistol.

PAVEL P. BELU

Apoi

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

\

Catrenele

lui Petru Sfetcu

Peste tine dorul lin se pleacă

Ca lumina stelelor lucinde...

Versul meu în brațe te cuprinde

Și asteaptă vremile să treacă.

Poate onduirile cântării

Se urcă prețul stofelor?

Sezonul de toamnă, în special timpul răcoros ne impune să dăm întâietatea problemei îmbrăcăminte. Relativ la această importantă problemă, publicul e interesat în primul rând de starea prețurilor. S'au urcat prețurile stofelor și în ce măsură? Această problemă popularului magazin Moțiu o rezolvă simplu și în favorul clienților.

Firma și-a asigurat încă în vara înainte de urcarea prețurilor stocului pentru toamnă și iarnă în așa măsură, încât e în stare — pe lângă vechiul preț — să lăunge clienților ultimele noități în stoffe pentru domnișoare și garnituri. Prețurile scăzute, natural se referă la carnetele „Consum”.

RECENZII

TIMOCUL

Ultimul număr al valoroasei reviste de luptă național-culturală „Timocul”, de sub conducerea d-lui Florea Florescu, are următorul cuprins bogat: articol de fond — scris în 1876 — de M. Eminescu: Românii din dreapta Dunării. Gh. I. Brătianu: Dobrogea de miazăzi de Bulgaria. Anton Golopenția: Funcțiunea Dobrogei de Sud. A. Andrei:

Presă streină și cuvântarea de Silistra. A. N. Hâciu: Despre „Grădina” și Aromâni. Florea Florescu: Cusniul din Vale. O colonie de mână timocenii în Cadrilater.

Pagină literară și Folclorică; Cuvântări; Insemnări Recenzii; Cuvântări; Redacția: Str. Latină 8, București III.

Administrația: Str. Octav Cărmășescu 84, București IV.

REVISTA

„SĂNĂTATEA” a apărut pe luna Octombrie cu un conținut extrem de folositor pentru orice casă, pentru orice om preocupat de sănătatea sa. Printre numeroasele articole valoroase, cităm numai o parte din ele: Menirea femeii în zilele de azi, de Maria H. Furtună. — Cum să trăiască băieții și fetele ajunse în epoca adolescenței, de dr. Sam Watts. — Problema cea gravă a laptelui în orașe și sate, de dr. D. Olaru — Cluj. — Copiii satelor noastre, de Em. Feder. — Retenția de urină la tineri, adulți și bătrâni, de dr. U. Rologu. — Scurgerile vaginale și însemnătatea lor, de dr. Sylvain Rosen. — Insomnia la sugaci. — Cum putem înlătura mari nenorociri la copii. — Ajutoare imediate de

dat, de dr. George Bardell. — Criza de locuit, de dr. I. M. Marcu. — Loviturile morale și fizice pricinuitoare de cancer, de prof. dr. E. Durour. — Un beșug de sfaturi pentru păstrarea sănătății și frumuseții. — Răspunsuri date de dr. Sigma.

Numărul mai conține studii, de d-nii: prof. dr. Elefterescu; prof. dr. Teodorescu I. Agărbiceanu; dr. Galian Soare Z. Soare, etc. etc.

La partea literară: Versuri de: Lila Speranția; Zamfir Popa; Vero; Tudor Vorniceanu; Galia Tudor; Const. Băcaroiu, etc.

Numărul artistic ilustrat 40 pagini, lei 20.

Revista „SĂNĂTATEA” este drept cuvânt n'ar trebui să lipsească din nici o casă.

Ridicarea graniței vamale în Silezia de sus

BERLIN. — Șeful fostei administrației polone la Kattowitz, a dispus printr-o ordonanță valabilă la prețurilor din ținutul Reichului și pentru Silezia de sus, cu începere dela 15 Septembrie. Cu aceea dată a căzut și granița de vamă de până acum între Silezia de vest și de est. Granița de vamă va fi mutată până la linia fostei granițe a Reichului. Prin această măsură s'a deschis acestui ținut important cu industria miniera și industria metalurgică debașul Reichului, care i-a lipsit spre pagubă lui timp de 20 ani. Mai departe: Incepând cu această dată Silezia de sus

participă de toate favorurile tratatelor și convențiilor comerciale și economice încheiate de Germania cu alte țări. În ținutul Sileziei de sus se află încă întreprinderile de nitrogen dela Chorzow cu o capacitate foarte mare, care ca și cea mai mare parte a fabricilor au căzut nedărmate în mâinile germanilor.

Asupra Dvs.!

... a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120.000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile și stituțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă Dvs. agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Aurel M. Alicu și Em. Samoilă, București I., str. Constantin 24, tel. 3.16.15, care vă dă plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — și plăcut!

Vopsește și curăță haine de vară!

ALEX. KNAPP

bolangerie, mecanică modernă

Str. Brătianu 2-4, Str. Ep. Radu 10.

LUCIAN COSTIN

Noul scriitor bănățean

(Urmare din pag. I-a)

mei și ai țării. Și mai ales... în regiunea noastră de Vest ni trebuie scriitori, talente și caractere... Nu demult m'am întâlnit cu un compozitor dolofan al Banatului. Bine era... pleca la spital în Ardeal să vizeze acolo ceva... numai militarie nu!

Și iar mă rețin (ghici, Bugărine, unde!). Mă rețin la două mostre de lirică ilustrantă de cafeenea. Adică ce nu se poate scrie și totuși se scrie. Că am alți băieți tineri, talenți și promițători de viitor... o altceva. Dar aci vă aduc trei mostre delicioase (nu se face lirică la cafeenea ori pahare). Urmează 3 exemple.

Autobiogrelle

de Gh. C. Croitoru

Sunt născut, pe un pripor de munte Când toamna-și arginta fața ca ce-nușe.

Nori de dureri, peste sat, întinse-seră punte

Și sărăcia-și lipse icoana pe ușe.

Ah, Doamne! Și încă autobiografie... lirică fatidică!

Altă mostră cu motiv folcloric, vezi Doamnel

Cântec

Foiliță vârf de spadă, hoț de glesne și zăpadă; pe sub stelele ce mint

Pentru uniforme școlare sursa cea mai elită **Muzsay, Arad** vis-a-vis de Teatru Tel. 15-79

Afirmarea solidarității naționale

Generalile naționale ale fostului ministru Armand Călinescu întrunite toate inimile țării într-un singur mănunchiu, înfrățindu-le, recunoscându-le bătăile și solidarizându-le în același ferm jurământ de a păstra nezdruccinată, puternică coeziunea națională.

În jurul srierului cu rămășițele mănăstirii ale marelui patriot, toată țara s-a înfrățit și s-a solidarizat. În jurul srierului cu rămășițele mănăstirii ale marelui patriot, toată țara s-a înfrățit și s-a solidarizat. În jurul srierului cu rămășițele mănăstirii ale marelui patriot, toată țara s-a înfrățit și s-a solidarizat.

La acest legământ, au participat numai toți românii de sânge, ci cetățenii români minoritari. Recunoștința acestora față de moștenitorii în care excepționalul bărbat de țară a înțeles să trateze minoritățile se îmbină cu via durere pentru pierderea nedreaptă a lui Armand Călinescu.

Vorbind în numele minorității germane, d. Hans Kaufmann a spus, între altele:

„Am venit și noi să zicem un veșnic rămas bun marelui dispărut.

Dar am venit să-i mulțumim pentru înțelepciunea, pe care a avut-o întotdeauna față de minorități. Această înțelepciune și-a manifestat-o prin realizări practice, în multe rânduri și în diferite domenii, dovedind că izvorul din convingerea adâncă a omului de Stat”.

Reprezentând pe minoritarii maghiari, d. dr. Ignat Bartha, deputat de Someș, a ținut să sublinieze: „Minoritatea maghiară din România, plină de indignare în urma odiosului asasinat, cuprinsă azi de un sincer sentiment de doliu total, aplică în fața acestui catafalac, pe care îl plânge o întreagă Națiune, drapelul recunoștinței”.

Mai mult decât oricând, aceste cuvinte ale unor minoritari sunt recomfortante. Ele dovedesc că teribila încercare prin care a trecut țara prin moartea lui Armand Călinescu n'a slăbit câtus de puțin solidaritatea națională.

În jurul înaltei memorii a lui Armand Călinescu, toți cetățenii — români de sânge și minoritari — își strâng rândurile în același scut de Patrie și Tron.

Garantiile de neutralitate date de Germania

BERLIN. — Răspunzând unor în trebări, D. Göbbels, ministrul Reichului pentru propagandă a subliniat înaintea unui grup de corespondenți străini, că declarațiunile d-sale referitoare la neutralitatea garantată statelor Olandei, Belgiei și Luxemburg, pe care d-sa le-a făcut acum câteva zile în prezența aceluiași cerc de corespondenți, au dat naștere unei neînțelegeri. Se înțelege că Germania garantează nu numai neutralitatea numitelor trei state, ci și pentru toate timpurile neutralitatea oricărui stat iubitor de pace.

Descoperirea de regiuni petrolifere în Slovacia

BRATISLAVA. — O comisiune compusă din experți germani și slovaci, a descoperit în sudul munților Beskide noi rezerve de petrol. Din cercetările reiese, că aceste stări în legătură cu bogatele câmpuri petrolifere din Galiția.

Norvegia vrea să cumpere vase de război din Germania?

OSLO. — Primăvara trecută, Norvegia a dat în comandă la o șantieră engleză opt torpiloare, a căror termen de livrare va expira în zilele următoare. Procedul englezilor în anul 1914, când firmele engleze nu și-au îndeplinit promisiunea luată, a livrării de câteva vase torpiloare construite pe scocoteala Norvegiei și cari au fost înrola-

O intensă acțiune a Gărzii Naționale la sate

După cum se știe Garda Națională a fost înființată prin însăși regulamentul legii F. R. N. ca o formațiune auxiliară a acestui front în scopul de a veghea la menținerea ordinii în sânul acestui unic organism al țării.

Garda națională mai are deosemeni înalta misiune să propage în toate straturile sociale și pe întreaga suprafață a țării, idei care formează doctrina politică a F. R. N. cum ar fi întărirea sentimentului național și a solidarității cetățenilor. Garda Națională propovăduiește deosemeni credința creștină, cin stirea muncii, precum și spiritul de jertfă pentru Tron și Tară.

Garda Națională și-a extins astăzi activitatea în toate comunele din țară și pretutindeni există astăzi asemenea formațiuni cu efective firește variate, dar cu aceiași însușire în ce privește propaganda pentru aceste idei mântuitoare. Activitatea Gărzii Naționale a găsit un puternic ecou la sate, unde se desfășoară deosemeni o acțiune

pentru propășirea materială a sate- nilor, organele Gărzii Naționale în formează conducerea Frontului asupra dorințelor și problemelor de folos obștească și prin aceasta aduce sateilor reale servicii. Deosemeni Garda Națională cooperează cu organizațiunile existente, în vederea pregătirii de apărare pasivă, cu organele Străzii Țării și ale Serviciului Social, pentru pregătirea ținutului și ridicarea sateilor.

D. G.-ral Petre Georgescu, comandantul Gărzilor Naționale, a făcut numeroase inspecțiuni până în cele mai îndepărtate sate din diferite regiuni, dând pe loc instrucțiunile necesare și desăvârșind organizațiunile.

Un nou teren sportiv la Arad

Directiunea liceului de băieți „Moise Nicoară” din localitate a avut bu- na inspirație de a iniția lucrări pentru amenajarea unui nou teren de educație fizică, destinat exercițiilor gimnastice și sportive ale elevilor liceului.

Terenul, la stăruitoarele intervenții ale d-lui Ascaniu Crișan, directorul liceului, — a fost donat de primăria municipiului Arad. Liceu- lui i s'a cedat terenul din chiar fa- ța școlii — și lucrările de amena- jare, conform cerințelor moderne, sunt aproape terminate.

După inaugurare, terenul amena- jat, va servi și pentru executarea programului străjeresc, unde se va ridica și pavilionul străjerilor.

Liceul „Moise Nicoară” va avea de acum înainte cel mai modern teren sportiv pentru perfecționarea educației fizice a elevilor.

Aveți hârtii de valoare?

Să nu neglijați controlul lor la zi. Astfel veți fi țiinuți la curent cu eventualele câștiguri și cu prețul lor de bursă. Vă adresați nouă cu încredere. Anexați mărei pentru răspuns.

ȘTEFAN MĂRKUS

ARAD Bul. Reg Ferdinand 38

Pacea și liniștea

(Urmare din pag. I-a)

care roade temelia solidă a ființei omenesti.

Liniștea este împăcarea omului cu soarta lăsată de bunul Dumnezeu, cu adâncirea marilor fapte ale celorce au știut în toate vremurile să se ridice la ceva superior. Căci iarăși superioritatea omului este tot mai des și mai bine accentuată de ceice dețin destinele popoarelor. Superioritatea omului creștin este zărită în bunătatea inimii, noblețea gândului, iertarea păcatelor și atâtor fapte admirabile, caritative — aziluri pentru bătrâni, — în mod practic — spitale, dispensare, ocrotirea tuturor orfanilor, creșterea copiilor ne-norociti și alte instituțiuni practice creștinești, cari se pot realiza datorită păcii și liniștii ce trebuie ca să domnească în lume.

Lipsiți de pace și liniște nimic mare nu se poate face, nimic durabil, — nimic ceea ce ar putea contribui la consolidarea vieții omenesti.

c. r.

te în cadrele flotei engleze de război, a dat acum loc în Norvegia îngrijirilor, că Anglia va proceda și acum într'un mod analog celui de acum 25 ani.

Deoarece Norvegia are nevoie urgentă de aceste vase de război pentru apărarea eficace a neutralității, așa scrie revista săptămânală ABC din Oslo, amiralitatea norvegiană să comande vase noi la un șantier german, în cazul că Anglia nu ar permite livrarea torpiloarelor. „Dacă Germania, — scrie această revistă, a fost în stare de a furniza în toată războiului Norvegiei avioane, atunci poate că este și în stare de a livra niște vase torpiloare”.

Testamentul unui mare român

Scriș cu o simplitate, caracteristică numai conștiințelor de înaltă nobleță, testamen- tul celui ce a fost Armand Călinescu este profesiunea de credință a unui român, care a întrunit într'un singur minunat mănunchiu cele mai de seamă virtuți ale rasei noastre.

Un om care a deținut cele mai mari onoruri posibile, moare sărac, rugându-și soția, să vândă casa, pentru a-și putea achita ipotecile, datoriile...

Un om care a lucrat tot timpul numai pentru intere- sul unanimității, dispărea lăsând copilului doar numele (dar ce nume ilustru!) și o mână de bunuri umile.

Emoționantă până la lacrimi, până la sfârșire este postuma invitație, pe care ilustrul părinte o face fiului său: „Rog pe iubitul meu fiu, Barbu, să fie cuminte, să respecte pe mama lui și să se gândească la numele pe care i-l las și pe care și eu l'am cinstit precum l'am moștenit dela tatăl meu. El sfătuesc să îmbrățișeze cariera milita- ră sau magistratura. Să slu-

jească Tară și Tronul cu cre- dință și devotament așa cum am făcut-o și eu”.

Sub această extremă sim- plitate a frazelor, — ce bogă- ție de suflet, ce comori ale iu- birii de Patrie și de Rege.

Și fostul prim ministru a simțit totdeauna că nu este decât o expresiune a tuturor darurilor cu care a înzestrat Dumnezeu românismul, — Armand Călinescu nici nu putea cere altceva, decât să fie purtat la groapă în sfân- ta umilință a carului cu boi, în jaloa țaranilor „pentru cari a luptat în viață cu drag”, în sunetele clopotelor mahnite ale României în- tregi.

Administrative

AVIZ

Rugăm pe on. abonații noș- tri, cât și d-nii comercianți cari fac reclame în ziarul nostru, ca dela 101 lei în sus, să nu primească nici-o chi- tanță pentru achitare, dacă n'are pe verso aplicai un timbru fiscal de 3 lei și un timbru de aviație de 2 lei.

ADMINISTRAȚIA

Au sosit elegantele stoffe
Exclusiv de 10 a m n a
eroi după ultima modă la
CSO N I
croitor, Arad
Palatul Băneș Românească
TELEFON: 25-69

Insemnătatea liniei de demarcațiune

Cercurile politice la Berlin obser- vă cu interes ecoul, care a urmat mai cu seamă în Franța și în An- glia fixării liniei de demarcațiune germano-ruse în Polonia. Înainte de toate se remarcă că linia de demarcațiune nu constituie trage- rea definitivă a graniței, prin ur- mare toate concluziunile la această temă trebuie considerate ca fiind fără obiect. Un deosebit interes a găsit aceea descriere la Berlin, care afirmă că linia de demarcațiune ar dovedi o mlădiere remarcabilă față de Rusia Sovietică, care nu poate să fie explicabilă altfel decât ca rezultatul unei slăbiciuni. De fapt, acest comentariu nu atin- ge esența problemelor. Concepția cercurilor competente din Berlin este singură acceptabilă, care arată că linia de demarcațiune departe de a fi un semn de vr'o slăbiciune germană, ea constituie un docu- ment pentru mărginirea acelor țin- te, despre care d. Adolf Hitler a vorbit cu ocazia discursului la Danzig. Acțiunea germană în con- tra Poloniei s'a arătat dispusă de a deveni teritoriul de operațiune politică și militară. Ținta germană în răsărit este lângă eliberarea ger- manilor de acolo de sub stăpâni- rea polonă, o garanție suficientă de siguranță în contra unei încercuiri metodice în răsărit! Politica exter- nă germană a fost mărginită la a- ceasta și acestea corespunde și li-

nia de demarcațiune. Din partea germană se arată că o oarecare iro- nie înțelegerea pentru faptul, că propaganda engleză își dă osteneala pentru o interpretare de altă na- tură, deoarece argumentul primor- dial în contra Reichului îl constituie pretinsul „Drang nach Osten”. Linia de demarcațiune combate în- să cu o eficacitate destulătoare ace- ste afirmări despre o expansiune germană.

O bancă pentru intensificare comerțului exterior german

BERLIN. — În ultimele zile a fost fondată la Berlin o bancă pen- tru export (Export-Kredit-Bank) cu un capital primitiv deocamdată de un milion mărci germane. Scopul institutului este promovarea și ușurarea legăturilor comerciale între Germania și străinătate. Sforță- rile firmelor germane pentru comi- sioane de export să fie sprijinite din partea germană prin credite. Președintele consiliului de admini- strație este cunoscutul director al Reichsbank d. Blessing, care a de- misionat din funcțiunea sa la Reichsbank și care de atunci a fost președintele comitetului grupei ger- mane a Concernului Internațional Unilever.

Stofe pentru haine bărbătești, uniforme școlare și militare cu preț foarte efin se vând la

Postăvăria FAUR

ARAD, B-dul Reg. Maria 16

Discursul domnului Al. Radian ministrul propagandei

(Urmare din pag. 1-a)

șională se datorește în mare parte slujitorilor condeiului; — lupta pentru independență a trecut în pantalonul gloriilor naționale altelea nu me de mari gazetari. In epocile strădăniilor pentru crearea României Mari, presa a fost expresiunea instinctului național întreținând în ciuda restriștilor vremii focul sacru al dragostei de neam. In vremurile de azi — de răscruce în istoria lumii — am hotărât convingere că diriguitorii opiniei publice din țara noastră vor fi purtătorii de făclii cari să lumineze drumul croit de Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

Țara și-a manifestat într'un consens unanim adevărată față de noile așezăminte. Oglindă fidelă a gândurilor și simțămintelor publice presa este chemată să întărească credințele, să stimuleze entuziasmele, să promoveze acțiunile bune și să vestească abaterile de la îndatoriri.

In îndeplinirea acestei nobile misiuni se cere sinceritate și bundă credință. Respectuoși față de libertatea de gândire, dar hotărâți să apărăm ideea de stat împotriva atențelor ce se pot săvârși în numele libertății de gândire.

Imprejurările excepționale ce trăim nu dau nimănui dreptul să se derobeze dela obligațiile solidarității naționale — chiar dacă talentul și prestigiul personal l-ar îndemna spre atitudini singulare.

Imi fac o deosebită plăcere de a saluta alături de reprezentanții presei românești pe reprezentanții presei străine.

Respectuoși față de opinia publică mondială căreia nu avem nimic ce să-i ascundem dornici de o cât mai intensă colaborare intelectuală cu alte țări, înțelegători ai exigențelor profesionale veșnic în căutarea faptului nou ne vom strădui să le creiem cadrul unei cât mai amicale colaborări.

La obiectivitatea profesională de care dau dovadă reprezentanții presei străine, vom ști să răspundem punând totdeauna la dispoziție materialul informativ care exclude orice echivoc și îndătură orice neînțelegere.

DOMNILOR COLABORATORI,

Ministerul Propagandei nu trebuie să fie o organizație birocratică care să aplice toate legile, ci un element dinamic chemat să lămurască opinia publică asupra intențiilor și realizărilor guvernării.

Fiecare funcționar va trebui să fie pătruns de acest principiu director și în cadrul activității sale să-și căzneasce gândirea și imaginația pentru a da maximum de aport.

Noua organizare de stat trebuie să găsească în D-voastră cei mai entuziaști și devotați slujitori.

Scepticii nărdăviți în criticismul steril al elanurilor, încăpăținații unor tradiții de partid sau grup, oportuniștii ce înțeleg să-și dăruiască eforturile în funcții de avantajii pecuniare, nu au ce căuta în mijlocul nostru.

Trebuie să crezi, să crezi cu sinceritate în principiile noului regim pentru a merita cinstea de a-i difuza ideile. Trebuie să-ți legi fără rezerve, fără relicente soarta ta de victoria ideii ce slujești pentru a avea autoritatea morală care dă cu vântului și faptei celei mai modeste strălucire a credinței.

Ca în noaptea învierii să luăm lumină din lumina înțelepciunii, și dragostea de țară, a marelui nostru Rege. Și înfrățiți în aceeași credință s'o purtăm ca izvor de lumină care să risipească besna ideii și înunțecul urei și patimei ca în strălucire de zori să vedem izbândă României Mari pe veșnicie înțărâtă în totalul ei istorice.

Exportul de materii prime a Rusiei Sovietice

VIENA. — In baza statisticii a Administrației Centrale de Vamă pentru Noembrie 1938 publicate în ultimele zile suntem în situația de a publica cifrele a exportului de materii prime a Rusiei Sovietice.

Trebuie remarcat însă că, de atunci atât intensivarea producției cât și deschiderea de noi domenii de materii prime a Uniunii Sovietice desemnează progrese însemnate.

	in tone	Milne. Ruble de aur
Cărbune	399,489	13,00
Derivate de cărbune	142,954	8,12
Petrol și produse de petrol	1231,175	91,71
Minerale de mangan	352,028	25,03
Asbest	13,645	4,79
Sare (fină)	201,981	3,44
Ciment	34,387	2,50
Ingrășăminte minerale (Apatite și ingrăș. de fosfat)	677,116	30,41
Fier, oțel și prod. metalurg.	64,138	20,06
prod. de fier:		
Fier brut	2,496	0,32
Fier semibrut	2,822	0,49
Fier în drugi	25,252	6,89
Tinichea	5,477	1,84
Oțel	651	0,45
Țevi	2,312	0,96
Sine, Incheietoare de ș. etc.	16,474	4,57
Lemn	2962,854	252,57
prod. de lemn:		
Lemn brut	1096,707	47,97
Prod. semiprelucrate	63,917	5,38
Lemn tăiat	1727,967	174,38
Lemn de traversă	72,570	23,84
Blănuri	1,501	124,08
Piele	3,576	7,15
Păr de animale	364	4,82
Intestine	142	4,04
Unture și uleiuri de plante	7,101	4,30
Glicerină	3,798	3,60
Tutun și produse de tutun	5,025	18,25

S P O R T

Gloria-Simeria CFR 4:0 (2:0)

Gloria: Theimer, Volentir, Docmanov, Șiclovan, Codrean, Nicola, Igna, Farcaș III, Fritz, Henegar, Mercea. Simeria CFR: Nemeș, Gabor, Jurca, Suci, Șiclovan, Săbău, Sula, Pascu, Hege-dus, Csányi, Nagy.

Așteptată cu destulă curiozitate partida dintre Gloria și Simeria, anunțată cu un du-el aprig, — din cauză că Gloria dorea cu orice preț să se reabiliteze în fața publicului arădan — nu a corespuns nici pe departe așteptărilor.

Gloria, fără înaintași cari știu să marcheze, a fost totuși tot timpul peste valoarea adversarului; din această cauză a rezultat o continuă dominare gloristă, dar o dominare plictisitoare, ineficace, deoarece — cum am spus mai sus — lipsesc înaintași cari să marcheze.

Era normal, deci, ca jocul să nu fie cătuși de puțin pasionant, căci așa se întâmplă întotdeauna când o formație domină steril. Cele patru goluri marcate ne arătând deloc fizionomia matchului. Gloria ar fi trebuit, după o asemenea dominare, să înscrie o duzină.

Partida a devenit oarecum atractivă doar spre sfârșit, când Gloria a „lipsit” adversarul de poartă și... totuși n'a fost în stare să marcheze.

DIVERSE

D-l gen. G. Argeșanu, președintele Consiliului de Miniștri a primit următoarea telegramă:

Plângând moartea fostului prim ministru Armand Călinescu și înfrământând cu toată indignarea crimei odioase care a pus capăt unei vieți atât de scumpe Patriei noastre.

Sindicatul Ziariștilor din București vă roagă să binevoiti a primi asigurarea celui mai cald devotament al presei române, hotărâtă să lucreze cu toate puterile ei la desăvârșirea operii pe care marele defunct a început cu atât de înalt și luminat patriotism.

Președintele Sindicatului Ziariștilor
Senator Alex. Săndulescu

Sub președinția d-lui gen. Gh. Argeșanu, președintele Consiliului de Miniștri, a avut loc luni, 25 Septembrie ora 18 un consiliu de miniștri, la care au luat parte toți membrii guvernului.

După propunerea președintelui Consiliului de Miniștri, Consiliul a decis, să se ridice un monument Marelui Român Armand Călinescu, fostul președinte al Consiliului de Miniștri, răpus mișleleste la datorie.

Ministrul Cultelor și Artelor a fost însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dispozițiilor luate.

S'a hotărât crearea unui serviciu Central pentru asistența internațională polonezi, — în cadrul strict al neutralității.

Cetiți și răspândiți
„Drapelul”

Ceeace constituie nota de curiozitate a partidei, era comportarea Simeriei în fața unei formații detalia Gloriei. Au arătat că nu-și pierd capul când are în față drept adversar „stele” de talia lui Volentir, Codrean, Igna, Mercea, etc. Echipa este însă prea tânără și prea nerutinată pentru a putea pretinde încă, victorii în fața unei formații de clasa Gloriei. Când va căpăta, însă, experiența necesară, va reuși, desigur, multe rezultate surprinzătoare.

Din echipa oaspe au fost câțiva jucători cari ne-au impresionat. In primul rând, portarul, Nemeș, jucător de excelență valoare și fără îndoială, de viitor.

Pe urmă fundașul Gabor și half-centrul Șiclovan (a nu se confunda cu Șiclovan dela Gloria, care nu e decât vârul primului). Atât.

Marea lipsă a echipei este atacul care nu trăiește decât prin Nagy, și acesta înbătrânit deja.

Gloria a făcut o partidă destul de bună, arătând însă și de data aceasta cel mai bun compartiment în apărare.

In special Volentir. „Ionică” adevărat „tank” a făcut un joc excepțional.

Foarte agresiv, dur, și cu degajări excelente, Volentir corespunde cerințelor oricărei echipe din divizia A.

Din linia de mijloc ne-a plăcut foarte mult Șiclovan, muncitor până la epuizare, în schimb Codrean nu a fost acelaș Codrean pe care l-am admirat în primele două jocuri divizionare.

In general însă halfii Gloriei au jucat bine și lor li se datorește dominarea netă a Gloriei.

Inițiativa a fost, însă, in-

eficace, căci nici unul din cinci atacanți ai Gloriei știu să tragă la poartă.

De altfel cele patru goluri ale Gloriei nu s'au ratat unor shooturi clare puternice.

Bun a fost Igna, care jucat cu adversarii să di-Păcat că nu știe să conzeze acțiunile.

De asemenea Mercea, activ cu destul folos. Agresiv și a încurcat de te ori apărarea adversarului.

Din ceilalți trei înaintași Farcaș, Fritz, Henegar. Farcaș a muncit cu folos chipei sale.

Jocul a decurs, după am spus, în avantajul apărării neîntrerupt al Gloriei.

Un hands comis în ca Simeriei este executat de dreanu 1:0.

La câteva minute după ceasta Farcaș III ridică scorul 2:0.

Repriza secundă are aspect. Gloriștii atacă me dar nu isbutesc să-și con-tizeze superioritatea ter-rială.

Mercea primește o mâr-dela Codreanu, fuge pe și marchează 3:0.

Nu au trecut nici 5 mi-și Fritz reia o centrare Mercea cu capul și îns 4:0. Gloria strânge rândul preesează continuu, și ratează o ocazie clară.

Mai urmează câteva curi ale Gloriei și mat-se termină.

Rezultate din Div.

Gloria CFR — Ameia 14

UDR — Ripensia 1:0.

U. Tricolor — Sp. Stătesc 0:0.

CAMT — Victoria 1:0.

FC. Carpați — Rapid 14

Venus — Juventus 3:0.

Biciclete, radio,

decurl și instalație electrice prompt și eficient

L A

R. G O N D A

A R A D
S T R A D
BRĂTIANU No

Ultima oră

D. Ciano la Berlin

Duminecă a sosit la Berlin d. D. Ciano a fost primit cu o ririe spontană de toate cercurile litice germane.

Anglia și Franța vor continua războiul

Se comunică că față de propunerile recente de pace ale Germaniei, guvernele englez și francez au luat o atitudine negativă.

Se afirmă în cercurile competente că atdta vreme cât. d. Hitler va face propuneri de pace, ele respinse.

Anglia și Franța sunt decise să continue războiul până la capătrea forței.